



疫情海外信息专报

(2020年8月18日)

1、斯蒂芬·沃尔特：中美竞争是“失去权力”的竞赛

8月17日，《外交政策》杂志网站刊登哈佛大学国际关系教授斯蒂芬·沃尔特（Stephen M. Walt）的署名文章《中美正在进行“失去权力”的竞赛》。文章指出，美国从克林顿执政后开始丧失单极的黄金时期，促进了新的挑战者崛起。随着特朗普上台，其对盟友的疏远以及退出各种协定，并没有给美国带来任何重大好处，且蓬佩奥对部门管理不善以及外交能力缺失，都在疫情应对不利中展现出来。与此同时，中国虽然在此前利用美国的错误，集中于内部发展并快速崛起，但并没有利用好美国最新的失误行为，使得特朗普政府免于自身失误带来的不利后果。因此，文章认为，双方实质上正在进行“失去权力”的竞赛，谁的错误更少谁就更有机会赢得竞争。美国应利用好大选的机会，吸取往期教训，制定对中国更明智有效的战略，侧重于纯粹的地缘政治（即加强美国在亚洲的同盟体系），应对中国在人工智能等领域提出的技术挑战。但是，文章也指出，明智的竞争不是排斥与中国的合作，而是某种竞合关系。

<https://foreignpolicy.com/2020/08/17/china-and-the-united-state>

s-are-in-a-race-to-lose-power/#

2、CSIS报告分析美国与中俄的战略竞争

8月14日，战略与国际研究中心（CSIS）刊发阿利·伯克战略研究讲席、前国防部和国务院阿富汗事务顾问安东尼·柯狄斯曼（Anthony H. Cordesman）撰写的分析报告《美国与中俄的竞争：危机驱动下的美国战略变革需求》。报告认为，由于核威慑和相互确保摧毁机制（MAD）的存在，美国与中俄间战略竞争的主要形式并非直接大规模武力对抗，围绕中小国家间冲突展开的博弈、介于战争与非战争形态之间的灰色地带博弈将扮演更加重要的角色。中俄已经意识到这种变化趋势，注重在涉及第三国和非国家行为者的低强度军事行动中以“灰色地带”策略为指导开展行动，或者以非战争形态开展势力范围争夺战。因此，美国应当注重对军事、政治、经济资源的综合利用，重新调整其国家安全战略的重点，给予灰色地带冲突及混合冲突以更高的优先级，在这些领域也保持足够的威慑力和战略影响力。

<https://www.csis.org/analysis/us-competition-china-and-russia-crisis-driven-need-change-us-strategy>

3、大西洋理事会：中欧将是美中争夺技术影响力的关键

8月14日，大西洋理事会刊发高级研究员弗朗西斯·布维尔（Frances G. Burwell）和未来欧洲计划副主任约恩·弗莱克（Jörn Fleck）的署名文章《中欧将是对抗中国技术影响

力的关键，这不限于5G》。文章认为，当前中东欧国家在技术问题上与美国的立场越来越一致，其部分原因是欧盟最近发布了《识别5G安全风险工具箱》，其中包含的措施虽未明确指向华为，但无形中提高了欧洲国家对华为的警惕。文章认为，随着近期欧洲公众舆论对中国的态度恶化，美国应抓住机会与中东欧地区建立战略合作伙伴关系，抓住今年10月在爱沙尼亚塔林举行的三海峰会（Three Seas Summit）的机遇，与亚得里亚海、波罗的海和黑海沿岸的欧洲国家加强协作，动员这些国家抵制中国过高的影响力。

<https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/beyond-5g-central-europe-will-be-key-to-counter-chinese-technological-influence/>

4、布鲁金斯学会刊文分析民主党全国代表大会的主要任务

8月14日，布鲁金斯学会刊发研究员威廉·A·加尔斯顿（William A. Galston）和伊莱恩·卡马克（Elaine Kamarck）的署名文章《民主党在本周的全国代表大会中需要做的五件事》。文章认为，当今美国的政党全国代表大会主要发挥着造势和传递信息的功能，由于2020年的党代会将在线上进行，这对候选人的沟通能力、说服力和感染力提出了较高要求。民主党在此次党代会上面临五大主要任务：第一，充分发挥提名贺锦丽（Kamala Harris）所营造的热度，展示一个年轻、有活力，且有经验和执政能力的形象；第二，拜登既要争取进步派的支持，又不能太过偏左以至于失去中间选民的支持；

第三，需要给广大选民提供一个具有广泛吸引力的未来愿景，阐明当选后的优先事项和主要议程；第四，在当前激烈的政治氛围中，要以冷静、审慎的方式批评特朗普总统，不能过度刺激共和党铁杆选民；第五，需要让公众相信，即将78岁的拜登有良好的健康水平、充足的精力和足够的敏锐度。

<https://www.brookings.edu/blog/fixgov/2020/08/14/five-things-the-democratic-party-needs-to-do-in-its-convention-this-week/>

5、CSIS：美国的出口管制政策应当追求有限目标

8月17日，战略与国际研究中心（CSIS）刊发国际业务高级顾问兼史考尔讲席专家威廉·艾伦·赖因施（William Alan Reinsch）的署名文章《贸易管制是有限的外交政策工具》。文章认为，美国出口管制的主要目的一直是防止关键军事技术流向美国的竞争对手。然而，由于当前全球经济互联互通、非国家行为体广泛存在，军用技术与民用技术难以切割，技术的最终流向和用途难以确定，这对美国的政策制定者、情报界和执法系统提出了极高要求。因此，美国的出口管制政策应当追求有限目标。如果美国试图确保竞争对手无法获得他们追求的技术，那结果将注定失败。但是，如果美国的目标是延缓竞争对手发展关键技术的步伐，或者大大增加竞争对手技术研发的成本，并抓住这段时间发展自身的技术，那么其竞争优势或可维持，这才是更有限度、更可能通过出口管制实现的目标。

<https://www.csis.org/analysis/trade-controls-are-limited-tool-for>

6、CNAS刊文分析美国海军结构的调整策略

8月17日，新美国安全中心（CNAS）刊发前美国海军上将约翰·理查德森（John Richardson）撰写的分析报告《下一个国防战略中的海军力量结构》。报告认为，当前思考美国海军改革有两个主要背景因素：其一是美国霸权遭到挑战；其二是信息技术革命正在改变军事系统的运作效能和方法。作为一个全球性海洋大国，美国的安全与繁荣和控制海洋有着内在联系，美国的海军力量需要能投射和覆盖到全球范围，需要能为美国的军事、外交和经济提供足够支撑。为此，美国海军需要一个能够迅速给决策者提供全部选项的指挥平台，需要一个能在几周之内就接纳和使用前沿技术的灵活开放的作战系统，需要吸纳更多年轻军人以增强人机协同能力，并随时做好战斗准备。然而，由于美国公众尚未对竞争威胁形成共识，所以美国在海军建设上缺乏任务感、紧迫感；由于美国两党分歧严重，推进改革的政治领导力不足，这是美国海军改革面临的重大障碍。

<https://www.cnas.org/publications/commentary/navy-force-structure-in-the-next-national-defense-strategy>

7、《外交学人》刊文分析日本加入五眼联盟可能性

8月15日，《外交学人》杂志网站刊发《外交风险情报》（Diplomat Risk Intelligence）研究主管安吉·潘达（Ankit

Panda) 的署名文章《现在是日本成为五眼联盟“第六只眼”的合适时机吗?》。文章指出,日本防卫大臣河野太郎最近表示,日本一直希望与五眼联盟增进情报共享关系,并表示其最终目标是成为“第六只眼”。实际上,自 2018 年以来,五眼国家已经加强与包括日、德、韩等“志同道合”国家的非正式合作。而随着时间的推移,日本正式加入其中的可能性越来越大,例如在英国,加强与日本的情报共享获得了越来越多的支持。但是,要想成为“第六只眼”,日本还面临着挑战,其中主要原因在于日本的反情报搜集能力,五眼国家对此仍不能完全放心,担心共享情报因此外泄。

<https://thediplomat.com/2020/08/is-the-time-right-for-japan-to-become-five-eyes-sixth-eye/>

8、FT 发文指出美国收紧对华为供应商的限制

8 月 17 日,英国《金融时报》(FT)发表记者凯兰·斯泰西(Kiran Stacey)的署名文章《美国收紧对华为供应商的限制》。文章指出,美国商务部长威尔伯·罗斯(Wilbur Ross) 8 月 17 日宣布,在向华为出售使用美国设备或软件制造的任何微芯片之前,公司必须获得许可证,这使得中国电信设备制造商更难从美国获得所需物资。自从华为进入“实体名单”以来,美国政府一直在稳步加大对华为的压力,但是该制度也有多种豁免规定。不过,文章指出,美方正在不断收紧规则,并在制裁名单中增加 38 个实体,确保捕获更多华为关联公司,消除华为可能利用的漏洞。

<https://www.ft.com/content/b6e8cbd3-88dd-4212-b98d-58c7bf0334ce>

9、报业辛迪加分析白俄罗斯政权局势动荡升级

8月17日,报业辛迪加(PS)发布华沙高级研究所所长、德国对外关系委员会高级研究员斯洛沃米尔·谢拉科夫斯基(Sławomir Sierakowski)的署名文章《白俄罗斯政权的裂痕愈演愈烈》。文章指出,8月14日,成千上万民众聚集在明斯克独立广场上,这标志着白俄罗斯的历史性转折,政府首次没有介入抗议运动。而15日,白俄罗斯电视台工作人员也开始声援抗议者。此后,部分白俄罗斯外交官也于周日宣布与卢卡申科决裂。卢卡申科试图通过在独立广场举行集会来打破反对派势头,但亲政权示威者在人数上远不及反对派示威者。同时,双方矛盾在集会时更得以体现,政府担心爆发大规模冲突甚至内战。

<https://www.project-syndicate.org/commentary/belarus-protests-against-lukashenko-growing-by-slawomir-sierakowski-2020-08>

10、英国卫报发文表示日本经济正面临创纪录下滑

8月17日,英国卫报网站发布经济编辑拉里·埃利奥特(Larry Elliott)的文章《日本经济在疫情冲击下正经历创纪录下滑》。文章指出,日本经济衰退已持续9个月,家庭消费下降是紧缩的主要原因,奥运会推迟和日本制造业产品需求疲软进一步拖累了经济增长。最初的经济衰退始于2019

年底消费税增加的打击，随着疫情的发展而逐步加深，GDP在第二季度下降7.8%，是自1980年出现可比现代记录以来的最大降幅，抵消了“安倍经济学”时代的收益。对此，凯投宏观（Capital Economics）日本高级经济学家马塞尔·蒂利安特（Marcel Thieliant）表示，鉴于日本强大的企业资产负债能力，慷慨的信用担保计划以及对旅游业的低依赖，日本将比大多数人预期得更快复苏。但也有分析人士指出，日本的经济复苏也易受到美中贸易紧张局势的影响。

<https://www.theguardian.com/world/2020/aug/17/japan-economy-suffers-record-slump-after-covid-hit>

撰稿人：党 森、王宇彤

审稿人：姚锦祥、许馨匀